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U n i n c i d e n t î n M a r e l e S î a t . 
Un incident scurt şi violent, ca o bombă 

aruncată într'un templu, a turburat solemni
tatea şedinţei zilei de a doua, a Marelui Sfat 
Naţional. 

Impozanta adunare din Sibiu are o co
vârşitoare importanţă din punct de vedere 
social şi cultural, de oarece în sânul ei se ri
dică astăzi glasurile cele mai autorizate pen
tru a asigura în viitor fericirea neamului 
întreg-. 

Pulzaţiile acestui organism de elită, nu 
se produc niciodată izolat, ci ele reprezintă 
emoţia febrilă a populaţiei Ardealului, Băna
tului şi a teritoriilor ungurene, iar gândirea 
lui închide înăuntrul ei preocupările şi grija 
ce înfioară sufletul unui popor. 

De aceea socotim că tot ceeace se dis
cută şi se întâmplă în sânul Marelui Sfat Na
ţional, trebue să facă subiectul atenţiunei ge
nerale, şi că nimic nu trebue să rămâe străin 
sj neînţeles de aceia, în numele şi cu con
simţământul cărora lucrează impozanta adu
nare din Sibiu. 

Ar fi de dorit ca ideile ce se emit în 
sânul Marelui Sfat, să se desfăşure într'o at
mosferă demnă şi prielnica. 

Dacă se întâmplă însă câte-odată, ca 
liniştea discuţiilor să fie străbătută de furtuna, 
credem că este o datorie, să se arate mare
lui public, cauzele isbucnirei ei. 

Acestea sunt motivele ce ne îndeamnă 
să ne oprim asupra incidentului petrecut în 
şedinţa zilei a doua, cu privire la nealegerea 
drului Arnos Frâncu. 

Dnii Vasile Costa şi Elie Dăianu, au 
protestat cu vehemenţă în contra modului 
cum adunarea a înţeles să procedeze la ale
gere, afirmând că s'a făcut intenţionat cu ne
putinţă alegerea drului Arnos Frâncu, deşi a-
cesta era printre cei dintâi cari ar fi meritat 
sä figureze printre membrii Marelui Sfat Na
ţional. 

D. Costa a adăugat că este gata să 
cedeze locul său, drului Frâncu, numai pen
tru a nu lipsi desbaterile de luminile ace
stuia. 

Nu mai încape îndoială că afirmaţiile dlor 
Costa şi Dăianu, au fost departe de a pro
duce o impresiune favorabilă. 

Din moment ce d. Frâncu nu figurează 
printre membrii adunării, e lesne de înţeles, 
ca" aceasta nu a crezut nimerit să se folo
sească de sfaturile celui dintâi. 

In asemenea cazuri, nu e nevoie să existe în
totdeauna o învinuire ; se poate foarte bine 
întâmpla să fie vorba numai de o atitudine, 
de o convingere avută la un moment dat şi 
care să facă cu neputinţă conlucrarea. 

Pentru înlăturarea oricărei confusiuni, 
credem nimerit să arătăm, conform convin
gerilor noastre, în ceeace putea consta o a-
I tare atitudine. 
i . Nu mai încape îndoială, că d. dr Arnos 
I Frâncu, este un foarte bun român, a căruia 
activitate, cu mai multă legătură, cu o stă
ruinţă urmărită şi cu un caracter mai unitar 
si mai puţin personal, ar fi putut să dea 
iioade fericite. 

Dacă nu s'a putut ajunge la un atare re
iat, cauza a fost că vederile dsale perso-

sle, s'au găsit deodată izolate, într'una din 
iipele cele mai dificile ale neamului, de unde 
rezultat pentru dsa o atitudine, ce nu putea 
1 fie aceiaş cu atitudinea conducătorilor fi

reşti ai românilor din Ardeal şi din teritoriile 
ungurene.;! 

Din întreaga dsale activitate, dealtminteri 
destul de lăudabilă, nu vom insista decât a-
supra unui moment, ce ni se pare decisiv. 

in primele zile ale isbucnirei revoluţiei, 
ca rezultat al sforţărilor dlui dr Arnos Frâncu, 
s'a înfiinţat Consiliul naţional român din Cluj, 
schimbat mai târziu în Consiliul naţional al 
întregului Ardeal. 

In acelaş timp însă, se formase in Arad, 
sub conducerea conducătorilor fireşti ai nea
mului, Consiliul naţional român Central. 

Faţă de autoritatea Consiliului dela Arad, 
care era expresia voinţei întregei populaţii 
române din Ardeal şi teritoriile ungurene, 
Consiliul naţional din Cluj, nu ar fi putut să-şi 
găsească explicaţiunea de a fi, decât numai 
în cazul când ar fi plecat dela acelaş punct 
de vedere în conducere şi dacă s'ar fi inspi
rat dela aceleaşi principii şi idei. 

întrucât însă Consiliul naţional dela Cluj, 
de sub preşedinţia dlui dr Frâncu, înţelegea 
să lucreze separat, era fatal ca el să-şi limi
teze acţiunea la o activitate pur locală. 

Lipsa aceasta de concordanţă între acţiu
nea Consiliului dela Cluj, şi aceea a adevă
ratului Consiliu naţional dela Arad, nu putea 
fi însă admisă într'un moment când naţiunea 
avea nevoe de o conducere sigură şi unitară. 

Această separaţiune de vederi, ce punea 
pe d. dr. Frâncu într'o atitudine de isolare, a 
fost după părerea noastră, causa pentru care 
dsa nu a fost ales în Marele Sfat Naţional. 

Faptul că dsa nu s'a putut bucura la un 
moment de ^popularitatea necesară, pentru a 
ii ales prin voinţa afirmată a poporului, ceeace 
nu atinge în nimic prestigiul său de bun ro
mân, nu îndrituia pe d. Costa să tulbure 
printr'o protestare vehementă, atmosfera se
nină a desbaterilor. 

Din fericire, d. Iuliu Maniu, preşedintele 
C. D. R. intervenind în discuţie cu marea sa 
autoritate morală şi cu înalta sa cunoştinţă a 
uzanţelor parlamentare, a restabilit atmosfera 
cuvenită şi odată cu aceasta şi calmul şi în
crederea, necesare adunărilor ce hotăresc des
tinele poporelor. 

într'o cuvântare călduroasă şi convinsă, 
d. Iuliu Maniu, a arătat că Marele Sfat nu în
ţelege să se facă personalităţi, şi că întreaga 
activitate a adunărei, nu are altă ţintă decât 
binele obştesc. 

Acest generos apel la renunţare, cu privire 
la interesele mărunte, în favoarea marilor in
terese ale ţărei, a făcut o impresie profundă 
asupra întregei adunări, ale cărei discuţii vii
toare, vor rămâne după părerea noastră, nea
tinse de orice amestec de persoane, menţinân-
du-se în cadrul senin şi larg al obiectivităţei, 
ce trebue să încunune lucrările şi măreaţa 
misiune a Marelui Sfat Naţional. 

Intre conservatorii nationalisil 
şi liberali. 

Bucureşti, 1. Guvernul răspunzând co
municatului partidului conservator naţiona
list, declară că poartă întreaga răspundere 
a politicei şi a actelor sale, revendicăndu-le 
cu mândrie în faţa ţărei şi Coroanei. 

Fraţi Români din Banat. 
Cristos a zis unui însănătoşit: „Cre

dinţa ta te-a mântuit". Acest adevăr sfânt, 
se poate zice şi vouă acum: „Credinţa voa
stră v'a mântuit". Aţi trecut prin zeci de 
veacuri de asuprire, şi crezul vostru în Dzeui 
neamului românesc a rămas neclintit. Din 
credinţa în puterea neamului a purces cre
dinţa în păstrarea limbei - a graiului româ
nesc. Limba română a făcut mărturie nediscu
tată a naţionalităţii române - a neamului ro
mânesc. In împrejurările de astăzi, graiul ro
mânesc s'a ridicat în faţa lumii întregi, şi 
într'o singură voce de uriaş a strigat: „Vrem 
unirea tuturor românilor sub denumirea de 
poporul românesc pe un teritor unit sub nu
mele de România Mare. Acest strigăt fiind 
exprimat într'un singur grai — graiul româ
nesc, a fost ascultat şi astăzi visul nostru al 
tuturor s'a împlinit, iată de ce se poate zice 
„Credinţa voastră v'a mântuit*. 

Urmaţi eu sfinţenie această credinţă şi 
în viitor. Credinţa în Dzeul poporului româ
nesc, unul singur nedespărţit. Credinţa în 
graiul vostru strămoşesc. Credinţa în 'Româ-
nia-Mare, patria tuturor românilor. Credinţa 
desăvârşită în Marele nostru Rege Ferdi
nand I: Regele câmpurilor de bătaie, Regele 
unirii tuturor românilor, Regele uniriiclase-
lor sociale, Regele ţăranilor; Credinţă ne
strămutată Dinastiei Române. 

Numai prin această credinţă, poporul ro
mânesc - România-Mare, îşi va urma dru
mul cu glorie în lume. 

Brigada 54 inf. însărcinată cu ordinea în 
Bănat, este Sabia trasă a Marelui nostru Re
ge, pentru apărarea drepturilor şi libertăţilor 
voastre, pentru asigurarea liniştei, a ordineişi 
muncei paşnice pe întreg teritoriul Banatului 
vostru scump. 

Până la încheierea definitivă a păcei, 
până la liniştirea tuturor spiritelor şi înche
garea lor într'un singur suflet doritor de li
nişte şi de muncă paşnică, teritoriul Banatului 
ca şi celelalte teritorii româneşti se află sub 
stare de răsboi. Pentru a nu cădea în vre-o 
vină faţă de această situaţie, învit toată po-
pulaţiunea dela oraşe şi sate a ceti amănunţit 
toate Instrucţiunile şi Ordonanţele date de 
comandamentele militare şi care se afişează 
pe strade şi în localuri publice şi a se con
forma lor cu toată stricteţa, spre binele, liniş
tea şi ordinea generală, 

Invit şi rog întreaga populaţiune dela 
sate şi oraşe să dea tot sprijinul armatei prin 
a anunţa la timp, tot ce ştie, tot ce vede şi 
ce aude, şi care ar interesa siguranţa căilor 
ferate, a gărilor, a podurilor, a tunelurilor, a 
liniilor telegrafice şi telefonice, cunoscând că 
şi populaţia locală este răspunzătoare pentru 
stricăciunile ce s'ar aduce acestor instalaţii. 

Deasemeni să facă cunoscut la cel mai apro
piat post militar, orice început de instigaţie, de 
mişcare care ar fi de natură a provoca tul
burări în Banat sau în orice altă parte pe te-
ritorul României-Mari. 

Subsemnatul, împreună cu toţi ofiţerii şi 
trupa din Brg. 54 inf., salutăm călduros pe 
fraţii Bănăţeni, asigurându-i că, vom face tot 
posibilul, muncind fără preget zi şi noapte, 
pentru a le uşura trecerea la viaţa de linişte, 
de ordine, la viaţa de pace şi aceasta pentru 
toţi locuitorii Banatului de orice naţionalitate 
ar fi, întrucât îşi vor vedea liniştiţi de ocupa-
ţiunile lor. 

Colonel N. Ţufaaşi. 
Comand. Brigádéi 54 inf. 
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Moartea lui V. G. Morţun 
O telegramă sosită din Bucureşti, ne a-

duce vestea dureroasă a morţei lui Vasile 
Morţun, fost ministru şi unul din membri cei 
mai de seamă ai partidului national liberal. 

Cu Vasile Morţun dispare un parlamen
tar distins, un om politic de idei şi de con
vingeri, care a ştiut să se ridice totdeauna la 
înălţimea împrejurărilor şi un sigur înţelegă
tor al artei pe toate terenurile şi în diferitele 
ei manifestări. 

Vasile Morţun, a fost unul din martorii 
cei mai influenţi şi ^combativi ai prefacerilor 
noastre sociale şi politice, din ultimele dece
nii, ce au dat naştere României moderne, şi 
unul din puţinii oameni, cari au luptat cu 
dezinteresare şi cu râvna, pentru a asigura 
ţărei strălucirea de care e înconjurată azi. 

Acest luptător simpatic şi îoaial, pentru 
causa binelui şi a frumosului, şi-a început ca
riera, — ce s'a anunţat dela început ca fiind 
din cele mai frumoase şi mai rodnice —prin a 
fi socialist. 

Vasile Morţun, în entuziasmul tinereţei 
sale generoase, nu a socotit socialismul drept 
un curent popular şi trecător, ci o doctrtnă 
logică şi profund omeneasca, menită să trans
forme principiile şi ideile şi să aşeze socie
tăţile pe alte baze, de o soliditate de granit. 
Convingerei acesteia puternice se datoreştc 
căldura cu care s'a făcut, alăturea de Gherea 
şi de atâţia alţii apărătorul şi teoreticianul 
ideilor socialiste, menite, după dânsul, să în
troneze ordinea şi armonia socială. 

Mai târziu, când s'a convins că ideile 
socialiste înaintate, nu puteau găsi un mediu 
destul de prielnic în cadrul îngust şi încă în 
formaţie al societăţei româneşti, Morţun s'a 
aruncat cu hotărâre în politică pentru a ri
sipi în acest domeniu nesigur şi atrăgător, 
prisosul de energie de care se simţea însu
fleţit. 

Aceea ce unii, au considerat drept opor
tunism şi drept o dezertare dela post, în fo
losul unei frumoase situaţiuni materiale, nu 
era în realitate decât dorinţa de a înfăptui sub 
altă formă, visurile şi idealurile lui umanitare. 

Realitatea dureroasă şi severă, a tăiat cu 
timpul avânturile generoase ale aprigului lup
tător, care a trebuit în cele din urmă să se 
închine în faţa necesităţilor unei politici, ce 
era încă deperte de culmile înalte ale adevă
ratului său apogeu. 

In mijlocul luptelor date cu îndârjire pen
tru apărarea steagului sub ale cărui cute a 
luptat ca un soldat credincios până Ia sfârşit, 
abea atins de suflul distrugător al scepticis
mului, Vasile Morţun, între senzaţiile rafinate 
pe care putea să i le dea muzica, teatrul şi li
teratura, a continuat să rămâe un observator 
atent al vremei sale, şi un susţinător neobosit 
al intereselor naţionale. 

In criza cea mare a sufletelor şi a idei
lor ce a precedat epoca mobilizărei, Vasile 
Morţun, fost de atătea ori ministru, preşedinte 
al Camerei, şi om politic cu idei, neschimbă
toare, a văzut ca într'o oglindă de cristal, în 
ce parte trebuiau aruncate forţele române şi 
unde ne împingeau conştiinţa şi aspiraţiile 
noastre pentru realizarea idealului naţional. 

Vasile Morţun, a avut, mulţumirea să 
vadă, mai înainte de a scoborî în veşnicie, 
împlinirea visului de aur al românilor. 

Aceasta este suprema mângâiere ce 
poate să încerce, unul din puţinii cari au tre
cut prin viaţă lăsând o dâră de lumină, şi 
reputaţiunea neştirbită a unui om capabil şi 
onest. 

In sărăcia de bărbaţi de stat şi de oa
meni politici, ce caracterizează timpurile noa
stre, pierderea unui om de inimă şi a unui 
fin temperament artistic, lasă un gol neîm
plinit. 

Muzele pe care el le-a iubit atâta, îşi 
vor voala faţa cu tristeţe, iar artiştii şi poeţii 
vor deplânge sincer pe acest Mecena nobil şi 
dezinteresat. 

R f l l f l â n c a u t ă casă bine mobilată, în cen-
HUIIluil» tru. Eventual, penziune. Oferte 
Ia redacţia ziarului sub „ROMAN". 

I N F O R M A Ţ I I . 
De două zile nu avem legătură telefonică 

cu Sibiul. Nu o avem, nu din cauză că ar fi 
întrerupt firul, ci centru că nu ni se dă de 
cei care sunt stăpâni pe el. 

Rugăm Consiliul Dirigent să intervină ca 
„Românul să fie servit de autorităţi şi să 
se fixeze orele de convorbire cu corespon
denţii din Sibiu. 

Din această cauză nu avem azi nici o 
dare de seamă despre şedinţele Marelui Sfat, 

* 
— Regele se reîntoarce astăzi în Bucu

reşti, din vizita pe care a făcut-o pe front. 

— D. 1. I. C. Brătianu preşedintele 
consiliului de miniştri a plecat Joi seara în 
Ardeal în întimpinarea Al. S. Regelui. 

— D. I. G. Duca ministru de agri
cultură şi domenii a declarat că guvernul 
actual nu va amâna alegerile. 

— Legaţiunea elveţiană din Bucureşti a 
primit înştiinţare deia guvernul elveţian, că 
acesta a luat decizia de a ;nu mai primi 
străini în Elveţia. 

— in plasa îneului şi Chişineului, de 8 
zile, afară de ziarul „Aradi Közlöny" nu se 
transmite prin postă nici un ziar, — ziarele 
româneşti, de 9 zile nu mai sosesc în acele 
comune. 

Credem, că asupra acestui mare şi ciu
dat mister trebue să atragem atenţiunea di
recţiei poştelor, poate şi a poliţiei secrete... 

— Consiliul suprem interaliat a decis 
să acorde Austriei un termen de 7 zile pen
tru a-şi formula propunerile. 

* 
— Societăţile de asigurară din vechiul 

regat au făcut cerere Consiliului Dirigent 
român să li se acorde dreptul de a deschide 
sucursele în Ardeal. 

Consiliul Dirigent a respins aceste 
cerere. 

* 
— In noul cabinet cehoslovac 4 porto

folii sunt ocupate de ziariştii Tuşar, Kiofac, 
Habermann şi Stribni. Toţi aparţin blocului 
socialist. 

» 
— Azi fiind sărbătoarea sf. Ilie, *Româ-

nuU va apare Marţi la orele obişnuite. 
* 

Conferinţa dela Paris a acordat Tracia 
Greciei. 

— „Viitorul" oficiosul guvernului scrie 
că d. Take lonescu a declarat lui Tardieu „că 
chestiunea Torontalului e datorită încăpăţină-
rei lui Brătianu şi România nu are absolută 
nevoe de Torontal. 

Ştirea, adaugă corespondentul nostru din 
Bucureşti — a produs senzaţie în cercurile 
politice. 

— „îndreptarea" anunţă că criza politică 
a fost amânată cu 15 zile. 

* 
— Numărul locurilor vacante liceele mi

litare sunt următoarele. 
Liceul militar Mănăstirea Dealului : Clasa 

I-a : bursieri, 10 locuri ; solvenţi 80. Liceul 
militar Craiova: Clasa V-a: bursieri 10locuri; 
solvenţi 20. Clasa Vl-a: bursieri 10; solvenţi 
20. Clasa VH-a: bursieri 15; solvenţi 25. Li
ceul militar Iaşi; Clasa V-a: bursieri 50; sol
venţi 50. Clasa VH-a: bursieri 10; solvenţi 20. 

Pentru ocuparea acestor locuri se vor 
ţine examene de admitere pentru cei din Ar
deal, Bănat şi ţinuturile ungurene la Sibiu în 
ziua de 21 August 1919, în localul Şcoalei 
de cădeţi. 

Condiţiile de admitere în aceste şcoli 
sunt următoarele: 

In clasa I se pot înscrie absolvenţii în
văţământului primar urban sau rural. In cla
sele celelalte se pot înscrie absolvenţii unei 

clase secundare precedente aceleia, pentru 
care se cere înscrierea. Să aibă vârsta cel 
puţin 10 ani, sau cel mult 13 ani pentru clasa 
I. împliniţi Ia 1 Septembrie 1919. Pentru cele
lalte clase un an mai mult de fiecare clasă. 
Pentru candidaţii cursului superior se admite 
o dispensă de vârstă până la cel mult 6 luni, 
care se va acorda de preşedintele comisiei de 
admitere. Să dovedească prinţi'un certificat 
o purtare bună, Să dovedească onorabilitatea 
părinţilor. Pentru fii de ofiţeri sau grade in
ferioare în activitate nu este nevoie de acest 
certificat. Aceia, cari cer bursă, să dovedea
scă printr'un certificat că părinţii nu dispun 
de mijloacele, în raport cu greutăţile familiei, 
Fii de militari, orfani de tată din timpul răz
boiului, lipsiţi de mijloace sunt scutiţi de 
plata taxei. 

x Bere excelentă, prima calitate, se aîlă 
ermanent la Alexandru Reusz. Arad, Piaţa 
oros Beni No. 5. No R. 252 -2 
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Comemorarea generalului Grigo-
rescu la Cluj. 

Cluj 27. Astăzi s'a oficiat aici cu mart 
solemnitate comemorarea generalului Grigo-
rescu. S'a ţinut un parastas la biserica gr. oi, 
gr. cat. de către protopopii Roşescu şi Dăianu,1 

preoţii Mihulin şi Stroia. După serviciul di-l 
vin tot publicul intelectual în frunte cu repre-
tentaţii civili şi militari s'au strâns în aula ii-
niversităţii, unde d. profesor St. Pop a ţinut 
un discurs festiv relevând personalitatea mar
cantă şi rolul important ce 1-a avut aceste-
rou în luptele dela Mărăşeşti. Biruinţa solda
tului român din aceste lupte se datoreşte it 
mare parte acestui general, pe care îl de
plânge azi întreg neamul recunoscător. Ca
racterul său se oglindeşte în ordinile de zi 
date în cursul luptelor dela Mărăşeşti, ordine, 
dintre cari d. profesor St. Pop, a cetit în iaţi 
distinsului public strâns în aula universităţi 
Generalul Grigorescu, a biruit la Mărăşeşti 
fiind că avea toată încrederea în vitejia s' 
datului român, şi condus de acest gând a Í 
frânt rezistenţa puternică, care a statornici 
gloria dorobanţului român. 

* 

Cuvântarea dlui prof. St. Pop, a pro 
mare însufleţire şi entuziasmul a fost la cul
me când prof. Bogdan Duică a cetit telegra
ma dlui preş. I. Maniu, în care se anunţăm 
intarea armatei române dincolo de Tisa. 

Pe fiecare zi simţim tot cu mai mult 
convingere, că dreptul nostru la aceste oraş 
româneşti este moştenit de veacuri, şi focan 
de lumină şi cultură românească au să stiif 
bată pe tot întinsul deaci, din aceste cente; 

T. B, j 

— Birou de traduceri din limbile 
ghiară, franceză, germană şi italiană i 
limba română, precum şi din româneşitî, 
limbile mai sus arătate. Preţuri convenabilii 
A se adresa la Administraţia ziarului J$ 
mânui" între orele 9—12 şi 3—6. \ 
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Presă independentă. 
In vechiul regat a început să se vor-

iască despre necesitatea unei prese inde
pendente şi •> Viitorul* publică chiar un 
trikói prim în această chestiune* 

După ce ne lămureşte că nu avem un 
kşur ziar independent, autorul articolului 
eează numele câtorva ziare independente 

Bucureşti, cărora le contestă indepen-
ienţa. 

Dacă am înţeles bine senzul acelui ár
kol, s'ar părea că autorul visează un 
>Univers« din timpul lui Cazzavilan, 
iar de o proporţie grandioasă, un mare 
magazin informativ, un fonograf înregistra-
k, lipsit de nerv, de pasiune, de idei, de 
mfä, de atitudine.. Un astfel de ziar nu-l 
înţelegem. Timpurile sunt de aşa natură 
kăt cer fiecărui individ să aibă o atitu-
ke în vieaţă; oamenii au început să ju-

•e, deci începe a se forma o opinie pu
blică de care ne-am plâns atâta până acum 
â nu există decât ca un postulat. Un ziar 
trebue să aibă o atitudine, să fie promo-
br de curente, să susţină idei. Altfel nu 
ţtkm concepe un ziar. Un ziar, care să 
mgistreze activitatea publică, fără spirit 
ie critică, nu-l putem concepe, după cum 

intră în cadrul gândirii noastre nici 
servilismul de care ar da dovadă un ziar. 
La timpurile » Universului^ de odinioară, 
ipsit de culoare, cu gândirea amputată, 
imul crimelor şi delictelor, al romanelor 
ie senzaţie interminabile, nu ne putem re-
Moarce. 

E clar pentru noi, că un ziar care nu 
reprezintă o ideie nu-şi are raţiunea de a fi. 

Cu cele mai mari concesiuni de conştiinţă, 
m ne putem mulţumi cu sensul ce ne caută 

'sá se dea cuvântului » independent*. 
Motivul de independenţă na este o 

èestie de târguiala şi nuanţă. 
Adevărata independenţă este nesdruci-

mtă şi unică în înţelesul şi esenţa ei, ne-
susceptibilă de coloratură politică şi de abile 
interpretări. Nu ne putem împăca cu inde
pendenţa specială a unui anumit organ 
Mic. 

Noi nu admitem de cât un singur fel 
k independenţă, acela care are la bază cinstea 
}i desinteresarea, cinstea care nu tolerează 

spui sau să scrii ceva în opoziţie cu a-
ievărul, desinteresarea ce exclude ori ce 
preocupaţii de interese personale, şi care ar 
considera o desonoare să ataci reputaţii sta-
iÊe pe un trecut de cinste şi de muncă, 
a o compensaţiune acordată vanităţei grav 
rinite. 

Atâta timp cât mult dorita indepen-
nu va reprezenta o noţiune ferită de 

m ce aliagiu, şi având la bază cinstea şi 
iesinteresarea absolută, ea va rămâne un 
avânt sonor şi gol, discutat de întreaga 
presă, neînţeles şi neaplicat însă nici odată. 

funeralii nationale pentru Vasile 
Mortun. 

Bucureşti, 1. — Fostul ministru V. G. 
Morţun a încetat din viată în urma unei ga-

o enterită de care suferea de mai multă 
vreme. 

Moare în vârstă de 58 ani. 
Înmormântarea se va face la moşia sa 

Bioşteni din jud. Roman, Sâmbătă 2 August. 
Defunctului i se vor face funeralii naţio

nale, - Cor. 

Zăpăceala in Budapesta. 
— Beía Kun imploră ajutorul ruşilor. — 

Viena 1. — Ziarele locale constată că 
ofensiva maghiară a fost complect zădărni
cită şi că situaţiunea în Ungaria se înrău
tăţeşte din ceas în ceas în urma succeselor 
române. Ştirile sosite de pe front, au făcut 
cea mai rea impresie în Budapesta. Cu toată 
teroarea şi articolele ameninţătoare ale zia
relor, populaţiunea este extrem de suresci
tată, şi muncitorimea cere retragerea gu
vernului, care nu este în stare să apere 
ţara de o invazie duşmană. Colaboratorii 
lui Bela Kun, nu mai fac nici un secret din 
faptul că şi Budapesta este ameninţată, dacă 
Bela Kun nu face cât mai repede loc unui 
cabinet socialist. 

Din provincie vin de-asemenea ştiri a-
larmante ; ţăranii nu vor să dea alimente, 
decât dacă li se plăteşte în aur şi argint. 
Soldaţii roşii cari au fost trimişi pentru re-
chiziţie în sate, au fost atacaţi de populaţie, 
şi în unele locuri s'au dat lupte sângeroase. 
Soldaţii fug de pe front, luând cu sine că
ruţele şi caii ţăranilor. 

Copenhaga, î. — Din radiogramele tri
mise din Budapasta la Moscva, dar prinse în 
Varşovia, se anunţă, că Bela Kun, a împăr
tăşit guvernului bolşevist, înfrângerile mari ce 
le-a îndurat armata roşie maghiară delà ar
mata română, adăugând că 'armatele române 
ameninţă Budapesta. 

Bela Kun imploră cu disperare pe aliaţii 
lui din Rusia, să pornească ofensivă generală, 
pe frontul dinspre Oaliţia şi Basarabia, altfel, 
armatele române, vor îngropa pentru totdeauna, 
bolşevismul maghiar şi al ţărilor învecinate. 

Madrid, 1. — Din Viena se anunţă că 
Bela Kun a propus tovarăşilor săi să apere 
capitala Budapesta contra românilor până la 
extrem. 

Bela Kun vrea pace. 
— Ce spune oficiosul guvernului. Cât au îna= 

intat trupele noastre. — 
Bucureşti 1. Un radio Paris anunţă 

că Lunia trecută s'a prezentat colone= 
lului Kumingham, renrezentantul an
tantei, un comisar poporal din partea 
guvernului Bela Kun, cerându=i începe= 
rea tratativelor de pace pe baza re-
tragerei voluntare a armatelor roşii. 

„Viitorul" comentând această ştire 
declară că cererile lui Bela Kun con= 
stitue o nouă manoperă a acestuia. 
Cu Bela Kun, spune „Viitorul" nu se 
poate discuta, el trebue înfrânt. N. 

Timişoara 1 . (sursă particulară) Tru
pele noastre au înaintat pe tot frontul Ti
sei pe o distanţă de 40 km. Trupele de 
sub comanda generalilor Moşoiu şi Lecca 
au făcut minuni de vitejie. Cor. 

Un discurs al Iui Tusar. 
Praga, l. —- Ministrul preşedinte Tusar, 

a luat parte la o adunare a socialiştilor de
mocraţi. In vorbirea ce a ţinut-o a spus că 
planurile sale despre socializarea Cehoslo
vaciei sunt la fel cu ale socialiştilor demo
craţi. Această socializare trebue să fie însă 
spontană, să se efectueze fără ajutor extern. 
Guvernul actual perzistă pe lângă politica de 
alianţă cu aliaţii de până acuma, şi voeşte să 
menţină totdeauna legăturile de bună prietinie 
cu toate statele învecinate. (Ag. Dacia). 
Membrii familiei imperiale germane nu pot fi 

preşedinţi de republică. 
Wiena 1. Adunarea Naţională a votat o 

propunere a socialiştilor independenţi, prin 
care hotăteşte că membrii fostei dinastii nu 
pot fi prezidenţi ai republicei. 122 deputaţi 
au votat pentru luarea acestei hotdrîri, iar 
117 contra. 

Sosirea regelui Petru în Serbia. 
Belgrad 1. Regele Petru al Sârbiei a 

părăsit Atena, cu un tren special şi a sosit 
la Belgrad. Se spune că regele Petru in
tenţionează a se retrage într'o mănăstire 
lângă Belgrad. 

Bulgariei i se pun condiţii grele. 
Paris 1. Figaro" anunţă din cercuri 

politice bine informate, că în general luate, 
condiţiunile impuse Bulgariei sunt mult mai 
grele decât acele impuse Germaniei. 
Bulgariei nu i se va da voie să facă vr'o 
obiecţiune. 

Factori politici competenţi au declarat 
pe faţă, că bulgarii nu sunt poporul, care 
să inspire astăzi vr'o încredere. (Ag. Dacia.) 

Noi şi Bulgaria. 
Bucureşti 1. — Ziarele din Paris 

au începui să discute chestiunea unei tran-
sacţii între România şi Bulgaria în chestia 
cadrilateruluL 

„L'Independance Roumaine" co
mentând această ştire declară că Ro= 
mânia nu admite discuţiuni transac= 
ţionale cu Bulgaria pe chestia cadri* 
laterului. 

austria nu semnează pacea. 
Viena 1 — întreaga presă vieneză 

cere revizuirea tratatului de pace şi 
constată că tratatul face pe Austria 
incapabilă de viaţă. 

Publicarea textului tratatului a 
stârnit o mare consternare în parla» 
ment. Toate partidele sunt de părere 
că Austria nu poate iscăli tratatul. 
Naţionaliştii protestează şi împotriva 
plebiscitului în Carintia. 

Wilson se reîntoarce în Europa. 
Berlin 1 Se comunică din America zia

relor berlineze, că preşedintele Wilson în-
curând se va reîntoarce în Europa, ca să par
ticipe la proclamarea festivă a ligei Naţiu
nilor. Preşedintele Americei va mege apoi la 
Geneva, ca să prezideze cea dintăiu şedinţă 
a comitetului ligei naţiunilor. 

Nou atentat contra preşedintelui 
republicei germane. 

Bucureşti 1. La Berlin sa încercat un 
nou atentat contra lui Erzberger, preşe
dintele republicei germane. Spartachistul 
Wolfstein a fost arestat. 

Guvernul a luat întinse măsuri pentru a 
preveni eventuale tulburări. 

In chestia Fiumei. 
Paris 1. Puterile aliate care au trimis la 

Fiume mai multe comisiuni să constate cau
zele turburărilor sângeroase cari au avut loc 
acolo săptămâna trecută, s'au reîntors la Pa
ris. Mercuri au fost primite în audienţă de d. 
ministru preşedinte Clemenceau şi de mare
şalul Foch. (Ag. Dacia). 

Lloyd George se reîntoarce la Paris. 
Paris 1. Se anunţă din Londra, că dnul 

Lloyd George, ministrul preşedinte al Angliei 
în primele zile ale lunei August se va reîn
toarce la Paris, dupăce chestiunile interne ale 
Angliei vor fi pe deplin aranjate. (Ag. Dacia) 

Neînţelegeri între Belgia şi Olanda. 
Paris, 1. — Gomisiunea mixtă însărci

nată cu aplanarea neînţelegerilor ivite între 
Belgia şi Olanda în chestiunea insulei Helgo
land şi-a început lucrările. 

Se crede, că interesele celor două state 
vor fi satisfăcute fără amestecul direct al con
ferinţei de pace. (Ag. Dacia.) 
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Politica aliaţilor. 
Sub acest titlu, publică d. C. Rădulescu 

Motru, proiesor la facultatea de litere din Bu
curoşii, un articol în care discută din punct 
de vedere filosofic cauzele războiului şi poli
tica urmată la conferinţa păcii. 

Vom cita întreg sfârşitul articolului dsale: 
„Fiecare aliat voeşte să între în posesia 

tuturor teritoriilor revendicate de sentimentul 
său naţional, a tuturor avantagiilor economice 
şi strategice cerute de viaţa sa... înainte de a 
subscrie la dezarmarea generală şi la Liga 
Naţiunilor. Dacă pe viitor graniţele dintre ţări 
rămân definitive, atunci astăzi nu se mai poate 
renunţa la nimic! Italia nu poate ceda Fiume; 
România, Banatul; Cehoslavia, Teschen; Jugo-
Slavia, Adriatica; etc. Din fericire, deocam
dată, nu este vorba şi de pretenţiunile Rusiei. 
Fiecare aliat, înainte de a subscrie la elimina
rea războiului ca instrument de mărire, vrea 
să fie mărit definitiv, pentru ca să nu mai 
aibă nevoe de război. Prin urmare, fiecare 
aliat este pentru sine, pentru interesele sale 
limitate. 

Aceasta fiind situaţia reală a Europei în 
urma înfrângerii Imperiului german, este uşor 
de înţeles că România, ca ori şi care aliat cu 
interese limitate, nu poate găsi o orientare în 
politica aliaţilor săi. Aliaţii săi sunt uniţi într'o 
singură hotărîre : să elimine pe viitor războiul; 
dar în toate celelalte hotărîri privitoare la in
teresele particulare ale fiecărei ţări, ei sunt 
desbinaţi, sau în tot cazul nu sunt uniţi. Cum 
va putea dar România să declare că va urma 
politica aliaţilor? Această politică trebue să o 
cunoaştem, înainte de a o putea urma. Şi noi 
nu o cunoaştem şi nu o vom cunoaşte vreo
dată, fiindcă ea nu există, afară numai dacă 
ar fi să numim politică principiile desarmării, 
a Sociatăţei Naţiunilor şi a pedepsirii vino
vaţilor. 

In cazul acesta, politica la care România 
este sfătuită să se alăture, este foarte nobilă 
şi foarte ideală; dar are un singur cusur: ea 
se poate urma de orişice Stat, chiar şi de 
acelea care n'au luat parte la sacrificiile răz
boiului.'' 

De ce sunt lemnele scumpe. 
In nr. nostru dela 24 Iulie a. c , am atras 

atenţiunea celor în drept asupra speculei ce 
se face cu vânzarea lemnelor, speculă, care 
nu este în concordanţă cu clieltueiile de ex
ploatare a lemnelor. 

La cele notate de noi, primim dela d. 
Adrian Micu, specialist în exploatarea pădu
rilor, desluşiri amănunţite cu privire la chel-
tuelile ce întâmpină exploatarea lemnelor Dsa 
spune: calculate pe un metru cub de lemne, 
dela tăierea până la aşezarea în magazinele 
societăţii de exploatare din Covoeşti, — pen
tru a fi vândute în detail - se cheltueşte 
astăzi suma de 97 coroane. 

In suma aceasta sunt socotite clieltueiile 
ce le are societatea, ca plata şi alimentarea 
muncitorilor, adusul lor „din munte până la 
jilipi, transportul pe jilipi, pe linia ferată in
dustrială, procentele de amortizare a acestei 
linii precum şi autorizarea sumei ce a nece
sitat zidirea jilipilor, încărcatul şi descărcatul 
lor, arenda pentru magazinare, procentul pen
tru pierderea usuală a lemnelor, cheltueli de 
birou, apoi clieltueiile cu susţinerea şi conti
nua reparaţie a jilipilor şi liniei ferate indus
triale. 

După toate aceste, nu înţelegem, de ce 
comercianţii, ori mai ezact speculanţii jupu-
esc populaţia cerând preţuri fabuloase pen
tru lemnele aduse de ei în oraş, căci în afară 
de încărcatul lor în vagoane (1 coroană de 
metru), afară de transportul pe linia ferată 
(pentru 1 m. cub de lemne pe distanţă de 4 
km 2 cor.) descărcatul din vagoane, încărca
rea lor în care şi transportul la depozit, nu 
au alte cheltueli cu marfa. 

Dar, spune d. Adrian Micu, au cheltueli 
cu luxul, la care s-au dedat, lux care costă 
bani mulţi şi nu se poate susţine prin muncă 
cinstită. 

Casa şcoalelor editează pe 
scriitorii remâni. 

Pentru ca scriitorii români să numai fie 
speculaţi de editori, Casa şcoalelor a fost 
autorizată printr'o decizie ministerială să edi
teze operele scriitorilor în următoarele condi
ţiuni : 

Se institueşte pe lângă Casa şcoalelor o 
comisiune din cinci literaţi — a căror nu
mire n'a fost încă făcută — şi cari vor cer
ceta operele prezintate spre editare. Dacă 
lucrarea a fost admisă de această comisiune, 
cu o majoritate de trei voturi, lucrarea va fi 
editată de Casa şcoalelor, cu fondurile sale. 

Opera editată rămâne propietatea auto
rului : 

Preţul volumului se va fixa de către co
misiune. Repartizarea incasărilor provenite din 
volumul editat se face astfel: Casa şcoalelor 
îşi va retrage cheltuelile făcute cu tipărirea. 
Se vor mai reţinea 5 la sută pentru cheltueli 
de manipulare ; 20 la sută rabatul librarului şi 
5 la sută onorariu comisiunei care a examinat 
lucrarea. Restul va reveni autorului lucrărei. 

Cenzurat: L. Luca. 

Direcţiunea Generală a Căilor Ferate Române. 

Nr. 30171-919. 

PUBLICAŢIUNE 
Se aduce la cunoştinţa generală, că în 

ziua de 1 Septemvrie 1919 vor începe con
cursurile de admitere pentru şcoalele speciale 
de mişcare, telegraf şi întreţinere de pe lângă 
Direcţiunile Regionale din Bucureşti şi Iaşi. 

La aceste concursuri se vor admite can
didaţii cari vor face cereri cel mai târziu până 
în ziua de 15 August 1919 la care vor anexa 
actele personale necesare, prin cari să dove
dească : 

1. Că sunt Români sau naturalizaţi. 
2. Că au împlinit 18 ani pentru şcoala 

de mişcare sau telegraf şi 21 ani pentru şcoala 
de întreţinere. 

3. Că au absolvit 4 clase secundare 
pentru şcoala de mişcare, 2 clase secundare 
pentru şcoala de telegraf şi cursul primar 
pentru şcoala de întreţinere. 

Cererile însoţite de aceste acte se vor 
depune Ia Direcţiunile Regionale din Bucureşti 
sau Iaşi serviciul G. cel mai târziu până la 
15 August 1919. 

Elevii admişi în şcoală vor primi o diurnă 
lunară. 

Cei interesaţi pot lua informaţiuni la Di
recţiunile Regionale din Bucureşti şi Iaşi ser
viciul G. 
Di 2 5 9 - 3 Direcţiunea Generală. 

B Ă I L E E R C U L A N E 
(BANAT) 

în plin sezon şi regie română. Situaţie pito
rească, climă subalpină. 

Băi termale sulfuroasă 542° C . băi de 
sare, băi cu accid carbonic stabiliment de 
idroterapie şi cură_miuerală. 

"Sala de cu"fă~monumentală, restaurante, 
otelori cu tot confortul. Alimentaţie mai bo
gată ca în timp de pace, preţuri moderate, ca 
în oricare oraş din provincie. 

Lumină electrică, gară în loc. Birje la 
dispoziţiunea publicului din partea adminis
traţiei. Di 258 

Ofert de căsătorie, !;. 
în deplină sănătate care ocupă o funcţiune de stat 
(clasa VIII) doreşte a se căsători cu o femeie inteli
gentă, binecrescută, fată sau văduvă de vre-o 22—30 
ani cu stare corespuazătoare poziţiei sociale. 

înţelegere prin fotografii şi scrisori sub adresa 
« C ă s ă t o r i e » la Administraţie. Lu 260-3 

La secretariatul comunei Chereluş (jud, 
Arad), se caută 

un ajutor de secretar sau scriitor 
bun, (preferaţi cei căsătoriţi), pe lângă condi-
ţiunile: 500 cor. leafă lunară şi cedare în fa
vorul lui a tuturor venitelor laterale de can
celarie. Co È 
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I 

m 

Avizăm pe on. direcţiuni ale 
• şcoalelor române, tot atât pe 

prea on. locuitori români din 
localitate cumcă a sosit sticlă 
(geamuri) p. repararea feres
trelor. Comenzile se primesc la: 

GHEORGHE STEFI 
ARAD, str. Franc i se Deák nr.30, 

El 

Bu 235-25 
ratTbürzI 

Magazin de maşini agricole 
şi articole de specialitate 

Arad, Piaţa Barosbéni Nr. 1. Telefon 604, 
Mare depozit de rişnlţe de porumb şi ovàs, è 
mânat cu mâna sau putere motorică, maşini 
(Triers) de ales negreaţă, vânturătoare, pluguri 
de săpat gi arat, grepe, locomobile de benzini, 
12 puteri de cai, maşini de treerat rîmblătltjci 
îmblâtitoare aparte, o garnitură de plug de arat 
cu două locomotive de aburi şi cumpănă de tăie-
toare, oleiu de maşini şi de cilindri, unsiart 
de maşini, reşina. — Metal alb fcomposiţios), 

„Iarăşi am pus în circulaţiune cel mai favorabil 
cosmetic a damelor" 

H EL A CITUL 
„Faţa unsuroasă şi cu coşi (mittesser) după o mici 
spălă tură dffine minunat de frumoasă de oareu 
HELACITbL e ne.nus, ncstrieâeios şi îndată se oi-
servă efectul lui înfrumseţător". — •— (Fo liîj 

PREŢUL r> cor. 

Dr. FÖLDES si MEHS 
> 

farmacişti, ARAD. r 
E-L-I-X-I-R-U-L 

din fierea pământului (Centaurea 
centauriam) este cel mai excelent 
medicament contra boalelor de 

stomac, sgârriu, arsură, lipsă de apetit, 
umflătură râgărală şi consîipaţ/e 
Se poate procura dela farmacia: 

Dr. Földes şi Hehs, Arad. 
FÖ 176 

PREPARATUL CEL MAI IV3EAL CO^lîA " 

A S U D A T U L U I D E M Â N I Şl D E P l C l D i 
E PREPARATUL 

PUDRA „ANOSMIN" preţul — — — — « cot, 
SPIRTUL „ANOSMIN" preţul - — — - 6 „ j 

U íS C À, I N C E A T Ă Mi P. O ,S UL INDA TĂ. 
ÎNCEATĂ ASUDATUL. 

Preparatele de sua le prepară con
ducătorul farmaciei ROZS5ÍYAY. 

IULIU ASMÀNY, farmacişti 
A R A D , colţul pieţei Libertăţii 
şi colţul străzii EötTOS. Eo 2O4-40 

TIPARUL! ITPOÖRAÖEI CONCORDIA A ţ 


